Calcolo paga giornaliera   

versione 1.0 Agosto 2001


TESTO 

Da tastiera all'inizio si fornisce la giacenza iniziale di un prodotto in magazzino. Si introducono poi con una ripetizione: la data, il tipo di movimento (carico o scarico) e la quantità. Stampare, per ogni movimento, la data e la giacenza a quella data (il carico aumenta la giacenza, lo scarico la diminuisce). Alla fine si vuole anche ottenere la giacenza finale e la giacenza media. 
ANALISI

1. Rendere ben posto il problema


a) Individuare e risolvere ambiguità. Nessuna.



b) Individuare i punti non completamente specificati e prendere opportune decisioni o formulare ipotesi di lavoro aggiuntive. 

Non è indicata l’unità di misura per la giacenza: per semplicità immaginiamo di registrare il numero di ‘pezzi' del prodotto. Anche la quantità verrà così espressa con un numero intero.

Non essendo indicato a priori il numero dei movimenti da leggere il programma terminerà quando la fine dei dati sarà comunicata dall’utente.


c) Riformulare il testo: non sembra necessario



2. Individuare chiaramente gli obiettivi ed i dati in output.  Calcolo della giacenza aggiornata dopo ogni movimento, stampa della giacenza finale e media.

3. Scomposizione funzionale. Più che di una vera e propria scomposizione useremo una ‘raccolta’ di procedure/funzioni già sperimentate in altri esercizi per gestire l’inserimento di vari tipi di dato ed i messaggi sul video: Data_Corretta (controllo validità di una data), attendi ( ferma l’esecuzione e sollecita la pressione del tasto INVIO per continuare), messaggio (visualizza un messaggio,  ferma l’esecuzione e sollecita la pressione del tasto INVIO per continuare), leggiIntero (legge un intero controllandone l’appartenenza ad un intervallo specificato), leggiChar (legge un carattere controllandone l’appartenenza ad un gruppo specificato).



4. Individuare i dati necessariamente da chiedere in ingresso (dati in input). Banale: la giacenza iniziale e, per ogni movimento, la data e l’entità dello stesso.


5. Analisi dei dati. Dobbiamo decidere come rappresentare le date. La possibilità più comuni sono:

- come stringhe (ad es. ’12-01-2001’); 
PRO - più comodo l’inserimento dei dati (un solo INVIO da premere alla fine)
CONTRO -  più difficoltoso il controllo sui dati: è necessario scorporare il giorno, mese e l’anno riconoscendo varianti come ‘1-1-2001’ o ’01-1-2001’ o ‘1-01-01’; non è possibile intercettare (per lo meno usando la readln come procedura di input) errori prima di aver inserito tutta la data (è più efficace, ad esempio, bloccare subito l’utente che ha inserito un giorno impossibile). 

- come tre interi separati
PRO – facilita il controllo di validità;
CONTRO – meno elegante l’inserimento dei dati (tre conferme con INVIO)
 
 

PROGETTO 

1) Strutture dati. Non applicabile, vista la semplicità del problema.
2) Altre scelte suggerite dall’analisi.  ------


3) Descrizione dell’algoritmo principale. E’ un semplice ciclo di richiesta di dati ed aggiornamento totali.
4) Descrizione delle interfacce dei sottoprogrammi e dei relativi algoritmi. 

function leggiIntero(inf,sup: integer;msg: string): integer;
restituisce un numero intero letto da tastiera, controllando che sia all'interno di un intervallo di valori comunicato
       - inf: estremo inferiore intervallo
       - sup: estremo superiore intervallo
       - msg: messaggio con cui deve essere sollecitato l’inserimento del dato


function leggiChar(mess,validi: string):char;
restituisce il carattere letto, assicurando che sia uguale ad uno di un gruppo di caratteri predefiniti
       - mess: il messaggio con cui viene sollecitato l’inserimento del carattere
       - validi: la stringa dei caratteri ritenuti validi
       
procedure attendi;
visualizza un messaggio di attesa e sollecita la pressione del tasto INVIO per continuare

procedure messaggio(mes: string); 
visualizza la stringa mes ricevuta ed attende la pressione di INVIO


function Data_Corretta(giorno, mese, anno: integer) : boolean;
riceve una data e restituisce true se è valida (controllo bisestili incluso), false diversamente; internamente utilizza altre due funzioni: 
   bisestilile(anno: integer): boolean; restituisce true se anno è bisestile, false diversamente;

  Giorni_Mese(mese,anno: integer) : integer; restituisce i giorni del mese/anno indicati come parametro
5) Descrizione interfaccia utente e di eventuali stampati prodotti. Non applicabile, vista la semplicità del problema

CODIFICA

Vedi il sorgente Turbo Pascal.
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